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TUTTE LE 900 RISPOSTE
AL QUESTIONARIO(1)

Appendice

A4
A4.1  IL PROFILO ANAGRAFICO DELLE IMPRESE

Anno d’inizio dell’attività d’impresa (dato % regionale per classi)Tab. 1

≤ 1949 1950-1959 1960-1969 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2004 Totale

Piemonte 0,0 1,7 1,3 7,7 21,0 44,0 24,3 100,0

Anno d’inizio dell’attività d’impresa* (dati % per provincia e per classi)Tab. 2

Provincia ≤ 1949 1950-1959 1960-1969 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2004 Totale

Alessandria 0,0 0,8 0,8 8,1 24,3 42,2 23,9 100,0
Asti 0,0 1,2 1,9 2,4 21,0 52,9 20,6 100,0
Biella 0,0 1,5 5,9 8,4 8,6 59,5 16,2 100,0
Cuneo 0,0 6,6 2,8 8,3 22,1 34,4 25,7 100,0
Novara 0,7 0,0 2,3 7,5 18,3 56,1 15,1 100,0
Torino 0,0 0,5 0,0 7,3 20,1 44,5 27,6 100,0
Verbania 0,0 1,7 0,0 11,5 26,9 48,3 11,6 100,0
Vercelli 0,0 0,0 4,4 13,2 28,5 34,1 19,7 100,0

* nei casi in cui il dato era assente nell’archivio di Infocamere si è considerata la data di iscrizione al registro delle imprese o ad altri registri

(1) I totali di alcune tabelle possono essere superiori a 100 per le domande a risposta multipla.
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Imprese rispondenti per classe di fatturato in euro (dato % regionale)Tab. 3

< 50.000 50.000- 200.000- 500.000- 1-5 milioni 5-10 milioni > 10 milioni Non Totale
200.000 500.000 1 milione risponde

Piemonte 43,3 13,9 5,5 2,0 1,9 0,7 0,3 32,5 100,0

DOMANDA 1: Qual è, indicativamente, la classe di fatturato della sua attività?

Inferiore a 50.000 euro

50.000-200.000 euro

200.000-500.000 euro

500.000-1 milione di euro

1-5 milioni di euro

5-10 milioni di euro

Superiore a 10 milioni di euro

Imprese rispondenti per classe di fatturato in euro (dati % per provincia)Tab. 4

Provincia < 50.000 50.000- 200.000- 500.000- 1-5 milioni 5-10 milioni > 10 milioni Non Totale
200.000 500.000 1 milione risponde

Alessandria 46,9 13,8 10,4 0,0 1,5 0,0 0,0 27,4 100,0
Asri 47,9 9,8 4,7 0,0 0,0 1,9 1,2 34,5 100,0
Biella 31,6 21,6 3,0 8,5 0,0 3,1 0,0 32,2 100,0
Cuneo 55,8 10,1 4,2 1,9 2,2 0,6 0,0 25,2 100,0
Novara 35,6 21,4 4,0 3,4 5,9 0,0 0,0 29,7 100,0
Torino 39,6 14,0 5,7 2,1 1,9 0,5 0,5 35,6 100,0
Verbania 37,3 23,2 2,7 1,9 3,4 2,2 0,0 29,3 100,0
Vercelli 39,0 10,4 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 49,0 100,0



III

DOMANDA 2: Quanti addetti lavorano nella sua azienda?
Nessuno

1-5

6-10

11-20

21-50

Più di 50

Presenza di donne che lavorano nell’impresa (dato % regionale)Tab. 7

0-25% 26-50% 51-75% 76-100% Totale

Piemonte 49,9 10,2 5,6 34,2 100,0

Numero di addetti (dati % per provincia)Tab. 6

Provincia Nessuno 1-5 6-10 11-20 21-50 > 50 Totale

Alessandria 46,3 48,2 3,2 0,8 0,8 0,7 100,0
Asti 47,3 46,0 3,7 1,2 0,0 1,9 100,0
Biella 25,9 59,2 7,4 1,4 1,5 4,6 100,0
Cuneo 60,0 32,3 6,3 0,3 0,6 0,6 100,0
Novara 29,6 57,9 10,3 2,2 0,0 0,0 100,0
Torino 34,1 55,7 4,4 4,2 1,6 0,0 100,0
Verbania 32,8 59,7 1,5 0,0 2,2 3,9 100,0
Vercelli 48,3 46,2 4,6 0,8 0,0 0,0 100,0

DOMANDA 3: Fatto 100 il totale delle persone che lavorano nella sua
azienda, qual è la percentuale di donne impiegata?

0-25%

26-50%

51-75%

76-100%

Numero di addetti (dato % regionale)Tab. 5

Nessuno 1-5 6-10 11-20 21-50 > 50 Totale

Piemonte 41,0 50,0 5,0 2,4 1,1 0,6 100,0
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Presenza di donne che lavorano nell’impresa (dati % per provincia)Tab. 8

Provincia 0-25% 26-50% 51-75% 76-100% Totale

Alessandria 57,4 4,3 7,5 30,7 100,0
Asti 53,6 10,6 6,8 29,0 100,0
Biella 34,5 5,9 15,1 44,5 100,0
Cuneo 66,1 9,2 4,4 20,3 100,0
Novara 40,7 10,5 2,7 46,2 100,0
Torino 44,5 12,7 5,3 37,5 100,0
Verbania 42,7 10,8 3,9 42,6 100,0
Vercelli 46,5 6,5 3,2 43,8 100,0

DOMANDA 4: La sua impresa è stata:

Costituita ex-novo (start up)

Acquistata

Ereditata

Scorporata da aziende già esistenti (spin off)

Altro

Origine dell’impresa (dato % regionale)Tab. 9

Start up Acquistata Ereditata Spin off Altro Totale

Piemonte 43,3 21,5 30,8 3,5 1,0 100,0

Origine dell’impresa (dati % per provincia)Tab. 10

Provincia Start up Acquistata Ereditata Spin off Altro Totale

Alessandria 42,6 15,1 38,5 2,3 1,5 100,0
Asti 46,9 15,4 34,2 2,4 1,1 100,0
Biella 49,2 17,5 30,3 3,0 0,0 100,0
Cuneo 42,6 12,3 40,6 3,4 1,1 100,0
Novara 41,2 17,3 34,6 6,9 0,0 100,0
Torino 43,8 27,9 23,8 3,6 0,9 100,0
Verbania 42,3 14,9 34,2 5,3 3,4 100,0
Vercelli 33,2 33,7 30,1 1,5 1,5 100,0
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A4.2  MOTIVAZIONI ED OSTACOLI ALLA SCELTA IMPRENDITORIALE

DOMANDA 5: Perché si è messa in proprio? (fino a 3 risposte)
Per sviluppare una mia idea imprenditoriale

Per proseguire l’attività familiare

A seguito di un corso di formazione

Spinta da un desiderio di autoaffermazione

Per volontà di passare ad un lavoro indipendente

Per migliorare le mie condizioni economiche

In seguito ad una proposta di amici o amiche

Per la perdita del lavoro o assenza di alternative

Altro

Motivazioni della scelta imprenditoriale (dato % regionale)Tab. 11

Per sviluppare Per proseguire A seguito Spinta da un Per volontà Per migliorare In seguito Per la perdita Altro
una mia idea l’attività di un corso desiderio di di passare le condizioni ad una del lavoro
imprendit. familiare di formaz. autoaffermaz. ad un lavoro economiche proposta o assenza

indipendente di amici di alternative

Piemonte 40,1 36,0 0,3 6,3 7,8 7,9 1,2 3,3 2,9

Motivazioni della scelta imprenditoriale (dati % per provincia)Tab. 12

Provincia Per sviluppare Per proseguire A seguito Spinta da un Per volontà Per migliorare In seguito Per la perdita Altro
una mia idea l’attività di un corso desiderio di di passare le condizioni ad una del lavoro
imprendit. familiare di formaz. autoaffermaz. ad un lavoro economiche proposta o assenza

indipendente di amici di alternative

Alessandria 33,3 42,3 0,0 3,8 9,4 8,9 0,0 2,1 4,5
Asti 46,2 39,1 0,0 2,3 8,6 3,6 0,0 2,4 3,7
Biella 39,9 37,0 0,0 7,4 7,5 1,5 0,0 0,0 9,8
Cuneo 37,0 44,0 1,1 7,3 6,7 3,9 1,1 1,7 3,9
Novara 40,6 38,8 1,2 7,8 8,8 10,2 0,0 2,4 0,0
Torino 42,2 30,5 0,0 7,1 7,1 9,5 2,3 4,5 1,3
Verbania 40,9 37,4 0,0 1,7 9,7 10,3 0,0 0,0 8,5
Vercelli 36,7 33,6 0,0 6,1 11,5 14,6 0,0 9,0 3,0
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DOMANDA 6: Per scegliere il settore di attività ha valutato
le sue capacità professionali e ha fatto un’analisi del mercato?

No, non ne sentivo il bisogno

No, non sapevo a chi rivolgermi

Sì, grazie ad un’associazione di categoria

Sì, grazie a consulenti privati

Sì, grazie ad amici, parenti, conoscenti

Sì, ho fatto tutto da sola

Scelta del settore di attività e analisi del mercato (dati % per provincia)Tab. 14

Provincia No, non ne No, non Sì, grazie ad Sì, grazie Sì, grazie ad Sì, ho fatto Totale
sentivo sapevo a chi un’associazione a consulenti amici, parenti, tutto da sola

il bisogno rivolgermi di categoria privati conoscenti

Alessandria 62,1 0,7 0,0 1,5 6,0 29,7 100,0
Asti 66,7 0,0 0,0 0,0 8,2 25,1 100,0
Biella 65,2 0,0 3,0 4,5 7,5 19,8 100,0
Cuneo 70,8 0,6 0,6 2,0 3,6 22,5 100,0
Novara 72,7 1,6 1,2 1,4 3,9 19,2 100,0
Torino 60,2 0,0 0,9 3,2 7,5 28,1 100,0
Verbania 57,1 0,0 0,0 3,1 4,6 35,2 100,0
Vercelli 82,2 0,0 1,5 0,0 1,5 14,7 100,0
Totale 64,5 0,3 0,8 2,4 6,1 25,9 100,0

Scelta del settore di attività e analisi del mercato (dato % regionale)Tab. 13

No, non ne No, non Sì, grazie ad Sì, grazie Sì, grazie ad Sì, ho fatto Totale
sentivo sapevo a chi un’associazione a consulenti amici, parenti, tutto da sola

il bisogno rivolgermi di categoria privati conoscenti

Piemonte 64,5 0,3 0,8 2,4 6,1 25,9 100,0
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DOMANDA 7: In quanti mesi ha avviato la sua azienda?
0-6 mesi

6-12 mesi

12-18 mesi

18-24 mesi

Più di 24 mesi

Tempi di avvio dell’impresa (dati % per provincia)Tab. 16

Provincia 0-6 mesi 6-12 mesi 12-18 mesi 18-24 mesi > 24 mesi Non risponde Totale

Alessandria 84,6 12,4 0,8 1,5 0,7 0,0 100,0
Asti 83,1 9,7 2,4 3,6 1,2 0,0 100,0
Biella 76,5 19,0 1,5 1,5 1,5 0,0 100,0
Cuneo 81,7 15,0 1,1 0,0 1,7 0,6 100,0
Novara 86,1 5,3 3,1 2,7 2,8 0,0 100,0
Torino 81,0 13,1 0,9 2,8 1,8 0,4 100,0
Verbania 80,0 14,6 0,0 1,7 3,7 0,0 100,0
Vercelli 86,2 7,9 3,0 1,5 0,0 1,5 100,0

Tempi di avvio dell’impresa (dato % regionale)Tab. 15

0-6 mesi 6-12 mesi 12-18 mesi 18-24 mesi > 24 mesi Non risponde Totale

Piemonte 82,0 12,7 1,2 2,1 1,6 0,4 100,0
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DOMANDA 8: Quali difficoltà ha incontrato nell’avviamento 
della sua attività? (fino a 3 risposte)

Diffidenza o resistenze dell’ambiente circostante: amici, familiari, parenti…

Difficoltà nel reperimento dei prestiti

Difficoltà a trovare soci

Difficoltà a reperire informazioni

Difficoltà a gestire un’impresa

Lungaggini amministrative

Complicazioni burocratiche

Altro

Difficoltà nell’avviamento dell’attività (dato % regionale)Tab. 17

Diffidenza Difficoltà Difficoltà Difficoltà Difficoltà Lungaggini Complicazioni Altro
o resistenze nel reperimento a trovare soci a reperire a gestire amministrative burocratiche

dell’ambiente dei prestiti informazioni un’impresa
circostante

Piemonte 10,4 11,1 0,3 1,7 8,7 5,9 15,8 62,4

Difficoltà nell’avviamento dell’attività (dati % per provincia)Tab. 18

Provincia Diffidenza Difficoltà Difficoltà Difficoltà Difficoltà Lungaggini Complicazioni Altro
o resistenze nel reperimento a trovare soci a reperire a gestire amministrative burocratiche

dell’ambiente dei prestiti informazioni un’impresa
circostante

Alessandria 11,8 9,1 0,0 3,0 6,4 4,1 11,5 66,6
Asti 10,3 7,3 0,0 1,2 10,3 10,3 16,8 62,0
Biella 14,6 15,3 0,0 2,9 6,0 5,5 25,1 57,9
Cuneo 10,2 9,1 0,6 4,2 7,8 3,4 15,6 64,2
Novara 9,5 11,5 0,0 0,7 5,0 5,8 12,4 70,3
Torino 10,5 12,4 0,5 0,5 10,6 6,5 17,0 58,6
Verbania 3,4 15,4 0,0 3,6 5,2 5,6 14,1 70,1
Vercelli 9,3 9,0 0,0 0,0 4,5 10,7 10,9 74,0
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DOMANDA 9: Le elencherò ora alcuni problemi che altre donne
imprenditrici intervistate hanno segnalato. 
Ha forse attraversato alcune di queste esperienze? (fino a 4 risposte)

Ho meno tempo per la famiglia

Affronto dei costi in più per la casa

Ho difficoltà ad imporre le mie decisioni ai miei addetti o sottoposti

Mi mancano delle competenze

Non riesco ad ottenere prestiti o finanziamenti sufficienti

Il mio rapporto di coppia si è deteriorato

Ho sempre meno tempo per me stessa

Problemi maggiormente avvertiti (dato % regionale)

Ho meno tempo Affronto Ho difficoltà Mi mancano Il mio rapporto Non riesco Ho sempre
per la famiglia costi in più ad imporre delle competenze di coppia ad ottenere meno tempo

per la casa le mie decisioni si è deteriorato prestiti o per me stessa
ai miei addetti finanziamenti

o sottoposti sufficienti

Piemonte 51,3 15,2 5,0 7,0 3,9 11,0 70,0

Problemi maggiormente avvertiti (dati % per provincia)

Provincia Ho meno tempo Affronto Ho difficoltà Mi mancano Il mio rapporto Non riesco Ho sempre
per la famiglia costi in più ad imporre delle competenze di coppia ad ottenere meno tempo

per la casa le mie decisioni si è deteriorato prestiti o per me stessa
ai miei addetti finanziamenti

o sottoposti sufficienti

Alessandria 45,6 11,7 4,4 4,3 3,8 9,3 70,4
Asti 48,8 14,6 4,7 7,5 3,1 14,4 66,3
Biella 53,9 13,2 0,0 8,9 4,6 12,7 72,6
Cuneo 49,1 4,7 3,1 4,1 3,1 5,6 76,4
Novara 46,1 10,7 4,1 7,7 1,2 9,8 68,3
Torino 56,2 21,7 6,9 8,3 5,0 13,3 67,0
Verbania 44,1 13,2 4,7 14,4 0,0 16,1 70,8
Vercelli 35,3 10,3 1,5 4,5 2,4 4,6 81,2

A4.3  UN PUNTO DI VISTA FEMMINILE SULL’ESPERIENZA D’IMPRESA

Tab. 19

Tab. 20
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DOMANDA 10: Rifarebbe la scelta di diventare imprenditrice? 
Sì

No

Disponibilità a ripetere la scelta imprenditoriale (dato % regionale)Tab. 21

Sì No Non risponde Totale

Piemonte 79,8 19,9 0,4 100,0

DOMANDA 11: Giudica positivamente la sua esperienza? 
Per nulla

Poco

Abbastanza

Molto

Giudizio sulla propria esperienza (dato % regionale)Tab. 23

Per nulla Poco Abbastanza Molto Totale

Piemonte 7,9 7,8 35,5 48,8 100,0

Disponibilità a ripetere la scelta imprenditoriale (dati % per provincia)Tab. 22

Provincia Sì No Non risponde Totale

Alessandria 87,3 11,9 0,7 100,0
Asti 78,6 21,4 0,0 100,0
Biella 82,4 17,6 0,0 100,0
Cuneo 80,8 19,2 0,0 100,0
Novara 73,1 26,9 0,0 100,0
Torino 78,3 21,3 0,5 100,0
Verbania 77,3 22,7 0,0 100,0
Vercelli 82,6 15,9 1,5 100,0

Giudizio sulla propria esperienza (dati % per provincia)Tab. 24

Provincia Per nulla Poco Abbastanza Molto Totale

Alessandria 4,5 5,2 36,3 54,0 100,0
Asti 8,0 7,6 41,8 42,6 100,0
Biella 4,5 4,5 33,2 57,9 100,0
Cuneo 6,7 5,0 36,7 51,7 100,0
Novara 8,2 7,6 31,4 52,9 100,0
Torino 10,3 10,4 32,9 46,3 100,0
Verbania 3,4 4,9 40,5 51,2 100,0
Vercelli 1,5 3,0 52,8 42,7 100,0
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DOMANDA 12: Qual è il suo stato di famiglia?
Libera

Sposata

Stato di famiglia dell’imprenditrice (dato % regionale)Tab. 24

Libera Sposata Totale

Piemonte 31,5 68,5 100,0

Stato di famiglia dell’imprenditrice (dati % per provincia)Tab. 25

Provincia Libera Sposata Totale

Alessandria 41,8 58,2 100,0
Asti 36,7 63,3 100,0
Biella 37,6 62,4 100,0
Cuneo 30,0 70,0 100,0
Novara 28,4 71,6 100,0
Torino 28,4 71,6 100,0
Verbania 35,6 64,4 100,0
Vercelli 32,4 67,6 100,0

A4.4  LA GESTIONE DEL TEMPO FRA VITA PRIVATA 
ED IMPEGNO LAVORATIVO

DOMANDA 13: Ha figli a carico minori di 14 anni?
Nessuno

1

2

3

Più di 3

Figli a carico minori di 14 anni (dato % regionale)

Nessuno 1 2 3 > 3 Non risponde Totale

Piemonte 59,8 20,1 15,8 3,7 0,4 0,2 100,0

Tab. 27
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Figli a carico minori di 14 anni (dati % per provincia)

Provincia Nessuno 1 2 3 > 3 Non risponde Totale

Alessandria 73,4 15,1 8,0 3,4 0,0 0,0 100,0
Asti 62,6 15,7 18,2 1,2 0,0 2,3 100,0
Biella 69,1 18,1 12,8 0,0 0,0 0,0 100,0
Cuneo 59,5 25,1 12,0 2,2 1,1 0,0 100,0
Novara 55,0 18,1 21,5 4,0 1,4 0,0 100,0
Torino 55,4 21,0 18,3 5,0 0,3 0,0 100,0
Verbania 69,5 6,0 19,4 5,2 0,0 0,0 100,0
Vercelli 58,0 25,3 14,9 1,7 0,0 0,0 100,0

Tab. 28

DOMANDA 14: Che tipo di servizi usa attualmente per la sua famiglia? (risposta multipla)
Baby-sitting

Colf per le pulizie di casa

Badante per anziani o disabili

Altro

Nessuno

Servizi usufruiti per la famiglia (dato % regionale)Tab. 29

Baby-sitting Colf per le pulizie Badante per anziani Altro Nessuno
di casa o disabili

Piemonte 2,0 6,6 1,8 1,0 89,6

Servizi usufruiti per la famiglia (dati % per provincia)Tab. 30

Provincia Baby-sitting Colf per le pulizie Badante per anziani Altro Nessuno
di casa o disabili

Alessandria 1,5 5,2 3,1 0,8 90,3
Asti 2,4 7,5 0,0 3,7 86,4
Biella 1,5 8,7 0,0 0,0 89,8
Cuneo 2,5 5,9 2,0 1,1 90,0
Novara 1,1 3,3 0,7 2,8 92,8
Torino 2,3 8,1 2,2 0,4 88,4
Verbania 1,7 0,0 0,0 0,0 98,3
Vercelli 0,0 3,2 1,5 1,7 93,6
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DOMANDA 15: In una giornata lavorativa “tipo” quante ore dedica
a ciascuna delle seguenti attività?

Lavoro

Famiglia

Cura di anziani o disabili

Cura di sé stessa

Ripartizione del tempo di una giornata lavorativa tipica
(dato medio ponderato in ore per provincia e regione)Tab. 31

Provincia Lavoro Famiglia Cura di anziani o disabili Cura di sé stessa

Alessandria 9,0 3,2 0,1 1,5
Asti 9,4 3,2 0,1 1,1
Biella 9,4 3,4 0,0 1,3
Cuneo 9,1 3,5 0,2 1,3
Novara 9,1 3,7 0,1 1,6
Torino 9,7 3,5 0,1 1,3
Verbania 9,7 3,0 0,0 1,6
Vercelli 10,5 3,1 0,0 1,7
Piemonte 9,4 3,4 0,1 1,3

DOMANDA 16: Quanto tempo impiega per recarsi al lavoro?
Meno di 15 minuti

15-30 minuti

30-60 minuti

Più di 60 minuti

Tempo impiegato per recarsi al lavoro (dato % regionale)Tab. 32

< 15 minuti 15-30 minuti 30-60 minuti > 60 minuti Non risponde Totale

Piemonte 81,7 13,3 4,1 0,7 0,1 100,0

Tempo impiegato per recarsi al lavoro (dati % per provincia)Tab. 33

Provincia < 15 minuti 15-30 minuti 30-60 minuti > 60 minuti Non risponde Totale

Alessandria 86,1 9,6 3,5 0,0 0,7 100,0
Asti 87,7 10,2 2,1 0,0 0,0 100,0
Biella 80,6 19,4 0,0 0,0 0,0 100,0
Cuneo 90,5 7,8 1,7 0,0 0,0 100,0
Novara 91,6 5,8 2,7 0,0 0,0 100,0
Torino 74,0 17,9 6,5 1,6 0,0 100,0
Verbania 87,2 11,1 1,6 0,0 0,0 100,0
Vercelli 89,7 8,5 1,7 0,0 0,0 100,0
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A4.5  IL RUOLO DELLA FORMAZIONE

DOMANDA 17: Qual è il suo titolo di studio?
Licenza elementare

Licenza media

Diploma di scuola superiore

Laurea

Titolo post laurea (master, dottorato…)

Distribuzione delle imprenditrici per titolo di studio (dato % regionale)Tab. 34

Licenza elementare Licenza media Diploma Laurea Post laurea Totale

Piemonte 12,9 32,4 44,1 10,5 0,1 100,0

Distribuzione delle imprenditrici per titolo di studio (dati % per provincia)Tab. 35

Provincia Licenza elementare Licenza media Diploma Laurea Post laurea Totale

Alessandria 11,3 28,9 46,2 13,6 0,0 100,0
Asti 15,5 35,0 33,6 15,9 0,0 100,0
Biella 9,8 35,3 42,8 12,0 0,0 100,0
Cuneo 23,2 30,3 37,8 8,1 0,6 100,0
Novara 6,6 28,0 53,8 11,6 0,0 100,0
Torino 10,7 32,9 46,1 10,3 0,0 100,0
Verbania 8,0 37,9 50,8 3,4 0,0 100,0
Vercelli 7,8 42,1 42,7 7,4 0,0 100,0

DOMANDA 18: Negli ultimi tre anni ha frequentato corsi di formazione
durati almeno qualche settimana?

Sì, una volta

Sì, più di una volta

No

Partecipazione a corsi di formazione (dato % regionale)Tab. 36

Sì, una volta Sì, più di una volta No Totale

Piemonte 11,4 10,3 78,4 100,0
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Partecipazione a corsi di formazione (dati % per provincia)Tab. 37

Provincia Sì, una volta Sì, più di una volta No Totale

Alessandria 10,9 8,3 80,8 100,0
Asti 10,8 11,8 77,4 100,0
Biella 7,5 13,5 79,0 100,0
Cuneo 11,7 9,0 79,3 100,0
Novara 8,6 11,5 79,9 100,0
Torino 12,6 10,0 77,4 100,0
Verbania 14,2 11,8 74,0 100,0
Vercelli 4,9 16,5 78,6 100,0

DOMANDA 18.A: Se sì, ricorda se ha pagato interamente il corso
o ha usufruito di un contributo?

L’ho pagato interamente

C’era un contributo

Era completamente gratuito

Pagamento dei corsi di formazione (dato % regionale)

Interamente Contributo Gratuito Totale

Piemonte 53,7 18,0 28,3 100,0

Tab. 38

Pagamento dei corsi di formazione (dati % per provincia)

Provincia Interamente Contributo Gratuito Totale

Alessandria 51,0 21,6 27,4 100,0
Asti 52,5 26,5 21,1 100,0
Biella 41,2 25,1 33,8 100,0
Cuneo 50,1 13,9 36,1 100,0
Novara 60,4 13,5 26,1 100,0
Torino 57,5 16,2 26,3 100,0
Verbania 43,5 17,0 39,5 100,0
Vercelli 42,2 36,2 21,7 100,0

Tab. 39
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DOMANDA 18.B: Giudica utile la formazione ricevuta?
Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Giudizio sull’utilità della formazione ricevuta  (dato % regionale)Tab. 40

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non risponde Totale

Piemonte 56,1 39,0 2,8 1,8 0,3 100,0

Giudizio sull’utilità della formazione ricevuta (dati % per provincia)Tab. 41

Provincia Molto Abbastanza Poco Per nulla Non risponde Totale

Alessandria 58,8 37,2 3,9 0,0 0,0 100,0
Asti 47,2 42,3 5,2 5,2 0,0 100,0
Biella 64,2 21,3 7,2 0,0 7,3 100,0
Cuneo 70,5 21,4 5,5 2,6 0,0 100,0
Novara 45,7 54,3 0,0 0,0 0,0 100,0
Torino 54,7 41,6 1,7 2,0 0,0 100,0
Verbania 26,0 74,0 0,0 0,0 0,0 100,0
Vercelli 51,5 48,5 0,0 0,0 0,0 100,0



XVII

Preferenze relative ai corsi di formazione (dato % regionale)Tab. 42

Formazione Gestione Comunicazione, Risoluzione Informatica Finanziamenti Gestione Nessuno
tecnica d’azienda marketing dei problemi all’impresa del personale di questi

e tecniche
di negoziazione

Piemonte 6,6 10,9 11,2 1,4 14,9 3,6 4,6 62,3

Preferenze relative ai corsi di formazione (dati % per provincia)Tab. 43

Provincia Formazione Gestione Comunicazione, Risoluzione Informatica Finanziamenti Gestione Nessuno
tecnica d’azienda marketing dei problemi all’impresa del personale di questi

e tecniche
di negoziazione

Alessandria 8,7 15,1 7,5 1,8 11,2 4,4 2,8 60,7
Asti 8,6 16,0 9,1 0,0 18,0 4,7 2,3 58,6
Biella 7,3 7,3 2,9 1,5 15,5 2,5 6,0 65,8
Cuneo 6,9 7,5 12,1 2,2 14,7 4,1 6,4 62,7
Novara 7,7 15,9 19,2 0,0 7,1 4,8 7,1 58,6
Torino 6,2 9,8 11,4 1,3 17,4 3,0 4,8 61,9
Verbania 3,1 21,7 17,4 2,7 10,2 1,7 3,0 61,2
Vercelli 1,7 4,8 9,1 0,0 7,7 4,1 0,0 80,6

DOMANDA 19: Immagini di avere davanti a sé un catalogo di corsi 
di formazione. A quale si iscriverebbe se le condizioni economiche
fossero per lei convenienti? (fino a 3 risposte)

Formazione tecnica

Gestione d’azienda

Comunicazione, marketing e tecniche di negoziazione

Risoluzione dei problemi

Informatica

Finanziamenti all’impresa

Gestione del personale

Nessuno di questi
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A4.6  CONOSCENZA ED EFFICACIA PERCEPITA DELL’INTERVENTO PUBBLICO

DOMANDA 20: Sa che esistono leggi che incentivano e finanziano
le iniziative imprenditoriali delle donne?

No

Sì, ma non saprei indicare quali

Sì, le conosco abbastanza bene

Conoscenza delle leggi di incentivazione e finanziamento (dato % regionale)Tab. 44

No Sì, ma non saprei indicare quali Sì, le conosco abbastanza bene Totale

Piemonte 27,0 69,1 3,9 100,0

Conoscenza delle leggi di incentivazione e finanziamento (dati % per provincia)Tab. 45

Provincia No Sì, ma non saprei indicare quali Sì, le conosco abbastanza bene Totale

Alessandria 26,2 71,9 1,9 100,0
Asti 29,7 70,3 0,0 100,0
Biella 29,2 65,5 5,3 100,0
Cuneo 32,4 60,9 6,7 100,0
Novara 26,3 68,2 5,5 100,0
Torino 26,0 70,5 3,5 100,0
Verbania 29,9 68,2 1,9 100,0
Vercelli 8,4 87,1 4,5 100,0



XIX

DOMANDA 20.A: Le elencherò allora una serie di leggi 
per l’imprenditoria femminile. Quali di queste conosce?

Finanziamenti ai sensi della legge 215/92 per l’imprenditoria femminile

Contributi del fondo europeo di sviluppo regionale (Docup)

Agevolazioni della legge regionale 22/97 a favore delle nuove imprese

Fondo di garanzia della Regione Piemonte istituito nel 1994

Legge regionale 21/97 (finanziamenti agevolati per le imprese artigiane)

Legge regionale 28/99 (finanziamenti agevolati per le imprese commerciali)

Legge 388 sul credito d’imposta

Specifiche leggi conosciute 
(dato % regionale sulle risposte “Sì, le conosco abbastanza bene” alla domanda 20) 

Finaziamenti Contributi Agevolazioni Fondo di garanzia Legge regionale Legge regionale Legge 388
ai sensi della del fondo europeo della legge della Regione 21/97 28/99 sul credito

legge 215/92 per di sviluppo regionale 22/97 Piemonte d’imposta
l’imprenditoria regionale (Docup) a favore delle istituito nel 1994

femminile nuove imprese

Piemonte 79,0 30,5 24,7 7,6 13,2 14,2 11,3

Tab. 46

Specifiche leggi conosciute 
(dati % per provincia sulle risposte “Sì, le conosco abbastanza bene” alla domanda 20)Tab. 47

Provincia Finaziamenti Contributi Agevolazioni Fondo di garanzia Legge regionale Legge regionale Legge 388
ai sensi della del fondo europeo della legge della Regione 21/97 28/99 sul credito

legge 215/92 per di sviluppo regionale 22/97 Piemonte d’imposta
l’imprenditoria regionale (Docup) a favore delle istituito nel 1994

femminile nuove imprese

Alessandria 60,3 39,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Asti 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Biella 100,0 56,3 29,1 43,7 0,0 29,1 43,7
Cuneo 58,3 33,5 33,4 8,4 33,6 25,5 16,5
Novara 100,0 50,4 28,2 28,2 28,2 50,4 40,3
Torino 87,1 23,6 23,7 0,0 0,0 0,0 0,0
Verbania 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Vercelli 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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DOMANDA 20.B: Se ne conosce almeno una, attraverso chi ha avuto
l’informazione? (risposta multipla)

Stampa

Radio, televisione

Associazioni di categoria

Sportello di un ente locale

Camere di commercio

Il mio consulente, commercialista

Banche, istituti di credito

Confidi, consorzi di garanzia fidi

Internet

Fonte dell’informazione sulle leggi
(dato regionale % sulle risposte “Sì, le conosco abbastanza bene” alla domanda 20) Tab. 48

Stampa Radio, Associazioni Sportello Camere Il mio Banche, Confidi, Internet
televisione di categoria di un ente di commercio consulente, istituti consorzi

locale commercialista di credito di garanzia 
fidi

Piemonte 10,2 11,1 28,8 8,0 16,1 27,1 0,0 0,0 14,1

Fonte dell’informazione sulle leggi
(dati % per provincia sulle risposte “Sì, le conosco abbastanza bene” alla domanda 20) Tab. 49

Provincia Stampa Radio, Associazioni Sportello Camere Il mio Banche, Confidi, Internet
televisione di categoria di un ente di commercio consulente, istituti consorzi

locale commercialista di credito di garanzia 
fidi

Alessandria 0,0 0,0 40,2 0,0 59,8 0,0 0,0 0,0 0,0
Asti 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Biella 27,1 58,3 56,3 0,0 14,6 27,1 0,0 0,0 29,1
Cuneo 16,6 8,3 17,1 8,1 7,8 25,4 0,0 0,0 24,9
Novara 22,2 0,0 55,6 0,0 44,4 0,0 0,0 0,0 0,0
Torino 0,0 12,4 23,7 12,9 12,8 38,2 0,0 0,0 10,8
Verbania 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Vercelli 32,6 0,0 33,7 0,0 0,0 33,7 0,0 0,0 0,0
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DOMANDA 21: Ha mai utilizzato finanziamenti agevolati 
per i suoi investimenti?

Sì

No, ma presenterò domanda in futuro

No, la mia richiesta non è stata accolta

No, non ho mai fatto domanda

Uso di finanziamenti per gli investimenti (dato % regionale)Tab. 50

Sì No, ma presenterò No, la mia richiesta No, non ho Totale
domanda in futuro non è stata accolta mai fatto domanda

Piemonte 24,1 1,7 7,8 66,4 100,0

Uso di finanziamenti per gli investimenti (dati % per provincia)Tab. 51

Provincia Sì No, ma presenterò No, la mia richiesta No, non ho Totale
domanda in futuro non è stata accolta mai fatto domanda

Alessandria 27,7 3,8 10,2 58,3 100,0
Asti 27,9 1,2 8,3 62,6 100,0
Biella 19,5 0,0 1,4 79,0 100,0
Cuneo 31,3 1,6 6,9 60,2 100,0
Novara 28,9 2,5 6,6 61,9 100,0
Torino 19,4 1,3 8,0 71,3 100,0
Verbania 23,1 3,4 10,1 63,3 100,0
Vercelli 27,0 0,0 9,0 64,0 100,0
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DOMANDA 21.A: Se no, per quale motivo non ha mai richiesto
finanziamenti pubblici a sostegno della sua attività? (risposta multipla)

Non ne ero a conoscenza

Non rispondevano alle mie esigenze

Non rientravo nei requisiti necessari

L’iter burocratico è troppo complesso

Non c’era abbastanza tempo per presentare la domanda

Altro

Motivo per cui non sono stati richiesti i finanziamenti 
(dato % regionale sul totale delle risposte “No” alla domanda 21)Tab. 52

Non ne ero Non Non rientravo L’iter burocratico Non c’era Altro
a conoscenza rispondevano nei requisiti è troppo abbastanza tempo

alle mie esigenze necessari complesso per presentare
la domanda

Piemonte 14,2 22,3 16,5 6,8 1,3 39,8

Motivo per cui non sono stati richiesti i finanziamenti 
(dati % per provincia sul totale delle risposte “No” alla domanda 21)Tab. 53

Provincia Non ne ero Non Non rientravo L’iter burocratico Non c’era Altro
a conoscenza rispondevano nei requisiti è troppo abbastanza tempo

alle mie esigenze necessari complesso per presentare
la domanda

Alessandria 10,2 17,1 15,5 11,5 1,1 44,6
Asti 15,8 16,4 24,9 8,2 3,4 36,1
Biella 16,1 27,5 9,4 5,0 3,8 38,2
Cuneo 15,3 24,3 18,9 4,8 1,6 35,9
Novara 15,1 23,1 8,3 10,9 2,0 42,3
Torino 15,2 22,7 16,6 5,9 0,6 39,6
Verbania 6,1 21,0 10,1 13,5 5,6 43,6
Vercelli 8,4 27,2 20,7 2,1 0,0 45,8
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DOMANDA 22: Immagini di essere un dirigente dell’amministrazione pubblica
con dei soldi da investire a favore delle imprenditrici. 
Le forniamo una lista di sei iniziative; quali sono le tre che preferirebbe? 

Istituzione di corsi di formazione per imprenditrici (specifici e generali)

Iniziative di promozione dell’imprenditoria femminile (ad esempio, Salone dell’imprenditoria femminile)

Più garanzie pubbliche e fideiussioni per avere i soldi in banca

Creazione di asili nido o asili più adatti ai nostri orari e bisogni

Progetti per favorire la conciliazione fra lavoro ed altre attività

Finanziamento di un tutor d’impresa che accompagni con i suoi consigli le imprenditrici

Iniziative pubbliche desiderate (dato % regionale)Tab. 54

Istituzione Iniziative Più garanzie Creazione di asili Progetti Finanziamento
di corsi di formaz. di promozione pubbliche nido o asili più per la conciliazione di un tutor 
per imprenditrici dell’imprenditoria e fideiussioni adatti ai nostri fra lavoro d’impresa

femminile orari e bisogni ed altre attività

Piemonte 62,0 35,2 61,5 65,3 46,7 29,3

Iniziative pubbliche desiderate (dati % per provincia)Tab. 55

Provincia Istituzione Iniziative Più garanzie Creazione di asili Progetti Finanziamento
di corsi di formaz. di promozione pubbliche nido o asili più per la conciliazione di un tutor 
per imprenditrici dell’imprenditoria e fideiussioni adatti ai nostri fra lavoro d’impresa

femminile orari e bisogni ed altre attività

Alessandria 62,0 29,9 65,0 64,9 48,2 30,1
Asti 59,2 29,1 69,7 67,5 46,6 27,9
Biella 68,1 39,0 57,2 59,5 52,9 23,3
Cuneo 61,4 29,3 62,6 70,0 45,9 30,7
Novara 53,5 47,1 64,0 58,7 50,0 26,6
Torino 64,1 38,5 57,4 64,8 45,9 29,3
Verbania 59,7 41,1 77,0 64,5 30,9 26,7
Vercelli 53,7 22,7 68,3 62,8 56,0 36,6
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DOMANDA 23: Per la sua attività ha frequentato o frequenta 
un’associazione di categoria?

Sì, molto frequentemente

Sì, sporadicamente

Sì, ma solo per avviare l’attività

No, non l’ho mai frequentata

Frequenza presso un’associazione di categoria (dato % regionale)Tab. 56

Sì, molto frequentemente Sì, sporadicamente Sì, ma solo No, non l’ho Totale
per avviare l’attività mai frequentata

Piemonte 8,5 28,7 1,2 61,6 100,0

Frequenza presso un’associazione di categoria (dati % per provincia)Tab. 57

Provincia Sì, molto frequentemente Sì, sporadicamente Sì, ma solo No, non l’ho Totale
per avviare l’attività mai frequentata

Alessandria 9,6 31,0 0,8 58,7 100,0
Asti 10,7 34,8 0,0 54,5 100,0
Biella 13,4 26,6 2,5 57,5 100,0
Cuneo 11,8 31,1 4,5 52,5 100,0
Novara 10,7 27,6 0,0 61,7 100,0
Torino 6,1 25,3 0,5 68,1 100,0
Verbania 4,5 39,3 0,0 56,3 100,0
Vercelli 7,5 36,8 0,0 55,7 100,0
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DOMANDA 23.A: Quale giudizio dà, in generale, su tale associazione?
Ottimo

Buono

Discreto

Sufficiente

Insufficiente

Giudizio sull’associazione di categoria
(dato % regionale su chi dichiara di frequentarla)

Ottimo Buono Discreto Sufficiente Insufficiente Non risponde Totale

Piemonte 12,4 48,5 17,0 15,9 5,7 0,5 100,0

Tab. 58

Giudizio sull’associazione di categoria
(dati % per provincia su chi dichiara di frequentarla)Tab. 59

Provincia Ottimo Buono Discreto Sufficiente Insufficiente Non risponde Totale

Alessandria 9,1 55,1 20,0 10,3 5,4 0,0 100,0
Asti 18,1 47,1 16,1 16,1 2,6 0,0 100,0
Biella 13,5 51,0 17,5 16,1 1,8 0,0 100,0
Cuneo 17,1 47,8 18,7 12,8 3,6 0,0 100,0
Novara 6,4 65,2 16,3 9,4 2,7 0,0 100,0
Torino 10,8 44,1 14,2 21,3 8,2 1,4 100,0
Verbania 7,3 49,6 19,6 11,2 12,2 0,0 100,0
Vercelli 13,3 45,6 23,7 14,0 3,4 0,0 100,0
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DOMANDA 24: A quali  servizi le piacerebbe accedere? (fino a 3 risposte)
Orientamento ed analisi del mercato

Assistenza per la redazione di un business plan o di uno studio di fattibilità dell’impresa

Assistenza alla costituzione d’impresa

Supporto, tutoraggio o accompagnamento per i primi 12 mesi

Sevizi di assistenza alla comunicazione aziendale

Consulenza fiscale e contabile per l’avvio dell’attività

Assistenza per i finanziamenti agevolati

Nessuno

Servizi desiderati (dato % regionale sul totale di coloro che dichiarano 
di conoscere il programma di assistenza)Tab. 60

Orientamento Assistenza per Assistenza alla Supporto, Servizi Consulenza Assistenza Nessuno
ed analisi la redazione di costituzione tutoraggio o di assistenza fiscale per i finanz. 

del mercato un business plan d’impresa accompagnam. alla comunic. e contabile agevolati
o di uno studio per i primi aziendale per l’avvio

di fattibilità 12 mesi dell’attività

Piemonte 20,8 3,8 4,9 0,1 10,1 25,3 51,5 0,0

Servizi desiderati (dati % per provincia sul totale di coloro che dichiarano 
di conoscere il programma di assistenza)Tab. 61

Provincia Orientamento Assistenza per Assistenza alla Supporto, Servizi Consulenza Assistenza Nessuno
ed analisi la redazione di costituzione tutoraggio o di assistenza fiscale per i finanz. 

del mercato un business plan d’impresa accompagnam. alla comunic. e contabile agevolati
o di uno studio per i primi aziendale per l’avvio

di fattibilità 12 mesi dell’attività

Alessandria 20,3 4,9 4,4 5,5 7,6 22,4 49,1 0,0
Asti 20,2 1,7 4,8 3,2 4,8 25,5 58,7 0,0
Biella 21,6 4,5 4,5 15,4 5,6 27,3 38,7 0,0
Cuneo 28,2 5,2 7,8 2,1 8,2 20,7 42,7 0,0
Novara 25,4 8,3 4,8 0,0 16,1 23,4 50,7 0,0
Torino 18,7 2,4 3,7 6,3 12,5 27,5 55,0 0,0
Verbania 15,2 9,0 6,2 0,0 6,6 30,5 57,3 0,0
Vercelli 11,6 0,0 6,4 3,6 4,5 24,2 54,3 0,0




